

# 余世峰扶贫记

本报记者 张方志  
通讯员 谢万柏

2017年4月1日,光山县民政局工作人员余世峰自愿加入到光山县马畈镇潘楼村扶贫工作队。刚开始,他壮志满怀。但当他来到连汽车导航都难找到的潘楼村,顿时懵了:这里交通不便,用水困难……面对现实,他竟退缩起来!但他随即转念一想:“组织派我们来干嘛?不就是改变贫困面貌,帮村民们过上好日子吗?我要留下来,并干出成绩!”

## 为建档立卡 他大战 50 余天

余世峰来到村里做的第一件事就是建立村档和户档。由于此前潘楼村没有正规的档案,建档工作异常艰难。“光整理档案就用了 50 多天。”余世峰对记者说。在这 50 余天里,余世峰天天挨家挨户走访村民。“这 50 天是我长这么大感觉最累的一段时间。”余世峰回忆道,“每天凌晨两点前几乎没睡

过觉。”功夫不负有心人,就这样,在余世峰的努力下,潘楼村的档案建立了起来,为扶贫工作打下了基础。

## 为帮扶贫困户 他抛下了儿子

由于回家次数少,余世峰的儿子常常哭着责怪他不要自己了。“儿子,对不起!欠你的将来再补给你,但是现在村里的贫困户更需要我。”每每此时,余世峰就会推开儿子,冲出家门。

余世峰所包贫困户叫邹有梅,其丈夫前年因病去世,留下三个孩子,家庭非常困难。余世峰经过多方努力为其办理了低保,并通过教育扶贫为其儿女申报办理了贫困助学金,还利用健康扶贫为其办理了新农村基本医疗保险和大病补充保险……如今,邹有梅的病得到很好的医治,大女儿也顺利毕业找到了工作,有残疾的大儿子也在珠海的游乐场找到一份门卫的工作,生活充满希望。

## 为劝说贫困户 他学会了抽烟

余世峰从不抽烟,但是在扶贫工

作中,为了能和贫困户打成一片,他硬着头皮学会了抽烟。

村里有位贫困户,思想懒惰,游手好闲,任谁劝说,都不为所动,但余世峰决定试一试。一天,余世峰来到这位贫困户家里,为他点上一支烟,自己也点上了一支。一阵剧烈的咳嗽后,余世峰开始语重心长地劝说起来。那天的谈话,余世峰和这位贫困户将一包烟抽完。由于是第一次抽烟,余世峰的嗓子在第二天疼得连水都不能吞咽。就这样,在接下来的时间内,余世峰学会了抽烟,而那位贫困户也在他的劝说下终于打开了思想,学起了水电安装,走上了致富的道路。

由于工作突出,余世峰在 2017 年被评为光山县民政系统劳动模范,2018 年 7 月 1 日,余世峰光荣地加入了中国共产党。“我一定不辜负组织的信任,在今后的工作中作出更大贡献。”余世峰如是说。

罗山县庙仙乡

## 科学防暑降温 确保群众平安度夏

信阳消息(何铸)针对近期的持续高温,罗山县庙仙乡采取多种措施,大力开展防暑降温工作,积极应对高温天气,确保群众平安度夏。

制定防暑降温工作方案和应急预案。进一步明确工作措施和职责,狠抓落实,切实做到及时研究、严密监控、重点防控。在乡卫生院设立急救中心,在各村卫生室设立急救点,全力保证出现中暑症状群众及时得到救治。加大对高温作业场所的巡查力度,督促企业负责人、建筑业主采取有效的防暑降温措施,合理调配工人的作业时间,避免高温时段室外作业,减轻劳动强度。

加大防暑降温知识和中暑急救知识宣传。利用街头咨询台、电子显示屏、健康教育宣传栏、发放宣传资料、手机短信等方式,深入广泛开展夏季高温防暑、降温、保健等常识宣传,引导广大群众树立夏季健康安全的生活理念,增强夏季防暑意识,科学防暑降温。

开展“清凉一夏”志愿者服务活动。组织辖区内的志愿者深入到五保老人、孤寡老人、留守儿童家中,建筑工地、企业车间现场宣传防暑小常识,发放清凉油、风油精、板蓝根及防暑降温药品,为他们送去清凉;同时开放乡图书馆、村农家书屋等公共区域,为群众提供纳凉场所。



昨日上午,浉河区农业局志愿者在谭家河乡开展创文政策宣传“进社区、进商铺、进农户”等志愿服务活动,发放宣传单,劝导沿街门店和经营单位做好“门前五包、门内达标”工作,切实提高创建全国文明城市的知晓率和满意度。

彭延斌 摄